

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO III.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—Pago ADELANTADO.

SANTANDER

Viernes 21 de Agosto de 1885.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 771.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino. El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranzas del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

Mme. ANTOINE, dentista.

La Gran Europa, Santa Clara, 3. 14

Manual de reclutamiento y reemplazo del ejército y de la armada, por don Eusebio Freixa y Rabasó.—3.ª edición económica.—Su precio 2'50 pesetas.

Guía de quintas, por D. Eusebio Freixa y Rabasó.—13.ª edición.—3'50 ptas.

Segunda parte de la Guía de Quintas y del Manual del reclutamiento y reemplazo del ejército, ajustado á la ley de 11 de Julio de 1885, por D. Eusebio Freixa y Rabasó.—13.ª edición.—Su precio, 4 pesetas.

Estas obras se hallan de venta en la imprenta y librería Católica, Puente, 16, Santander.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—Sta. Juana Francisca Freimot, v.

LA VERDAD

Santander 21 de Agosto de 1885.

SAN JOAQUIN.

Hoy celebra la Iglesia la fiesta de este glorioso patriarca, cuyo nombre adquirió en el bautismo nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII.

Con este motivo enviamos al augusto prisionero del Vaticano, al Padre comun de los fieles, al Papa infalible y Vicario de Jesucristo, nuestra adhesión absoluta, incondicional é inquebrantable, rogando al cielo proteja su vida é ilumine su inteligencia para gloria de Dios y ventura de la Iglesia católica, apostólica, romana.

Para celebrar este día creemos oportuno publicar á continuación la Biografía, hecha á grandes rasgos, del sábio Pontífice que rige y gobierna actualmente la Iglesia de Jesucristo:

BIOGRAFÍA DE S. S. LEON XIII.

Este sábio Pontífice, llamado antes Joaquin, que hoy gobierna la Iglesia, nació en Carpinetto, Estados Pontificios, el 2 de Marzo del año 1810, de la noble y antigua familia Pecci. Hizo tan brillante carrera en los colegios de los jesuitas, que antes de los 21 años explicaba ya filosofía en el Colegio Romano. Entró en la Academia de Nobles eclesiásticos, recibió en la Universidad de

Roma el grado de doctor en Derecho civil y canónico, y como que era de gran inteligencia y de vida ejemplar, fué nombrado por Gregorio XVI, en 1837, Prelado doméstico. Despues de haber desempeñado los cargos de Gobernador de Benevento, Spoleto y Perugia y el de Nuncio en Bélgica, fué preconizado en 1846 Obispo de Perugia, donde permaneció 32 años escribiendo libros en defensa de la fé, fundando escuelas y academias, socorriendo á los pobres, levantando nuevas iglesias y predicando constantemente. En 1853 le nombró Pio IX Cardenal con el título de San Crisógono; en 1877 pasó á Roma para desempeñar el cargo de Camarlengo, y en 20 de Febrero del siguiente año fué elevado á la Silla de San Pedro con el nombre de Leon XIII, siendo coronado el día 2 de Marzo en la Capilla Sixtina del Vaticano.

Leon XIII se distinguió luego por su sabiduría, piedad y firmeza. Publicó en 21 de Abril de 1878 su célebre *Encíclica inscrutabili*: examina los males de la moderna civilización, indica sus causas y señala sus remedios; con la famosa *Eternis Patris* de 4 de Agosto de 1879, promovió la restauración filosófica segun la doctrina de Santo Tomás de Aquino; ordenó en el mismo año al Cardenal de Luca que se editasen las obras del Doctor Angélico, fijó en 1880 las bases del matrimonio y condenó el socialismo; manifestó en 21 de Junio de 1881 los peligros y los males sociales de la época; confió en 1883 al Cardenal Hergenroether la dirección de los archivos del Vaticano, que abrió para todas las personas estudiosas; condenó en 1884 la funesta secta de la francmasonería, y por último, en sus numerosos breves, cartas, alocuciones y discursos ha excitado á los católicos á combatir los errores modernos en la prensa, en la cátedra y en todas partes.

Este Papa ha concedido varios jubileos y protegido las obras de la *Propaganda Fide*, Santa Infancia y escuelas de Oriente. Mandó en 1882 que se celebrase el 7.º centenario del nacimiento de San Francisco de Asís, y en 1883 que se consagrara el mes de Octubre á Nuestra Señora del Rosario.

Celoso este Pontífice por los derechos de la Iglesia, se lamentó en 1878 de la persecución tiránica que en Suiza sufrían los católicos; protestó en 4 de Agosto de 1881 de los sucesos ocurridos en Roma con motivo de la traslación de los restos del gran Pontífice Pio IX á la Basílica de San Lorenzo, y en 10 de Febrero de 1884, contra el despojo de los bienes de la *Propaganda Fide*, y en su alocución de 24 de Marzo último sucesivo reivindicó con la firmeza con que lo había hecho en 1883 ante 20.000 peregrinos italianos la soberanía temporal de la Santa Sede.

Leon XIII dará de seguro nuevos días de gloria y esplendor á la Iglesia de Jesucristo.

OTRO MORO EN CAMPAÑA.

I.

(CONTINUACION.)

—«Tú no varías, luego eres el estacionamiento» (á la verdad y al hombre)—también aquí es original la lógica espiritista. Por que yo creo que el progreso es compatible con la estabilidad: mejor dicho; creo no hay verdadero progreso que no estribe en algo inmóvil y estacionario, como no hay edificio sin cimiento. Las ciencias exactas han progresado mucho sin variar por eso sus principios fundamentales. El verdadero progreso no consiste en engañarse y desengañarse y volverse á engañar indefinidamente; sino en añadir nuevas verdades á las ya conocidas, y cuando estas sean más invariables, tanto más seguro será el progreso, porque estriba en base más sólida. Por otra parte, como la verdad en el hombre, por absoluta é invariable que sea, siempre es parcial, puede indefinidamente aumentarse, y el hombre progresar. Luego la falta de variación no arguye estacionamiento. Y queda con esto probado que el profundo filósofo espiritista no sabe una palabra de lógica.

«Porque en el universo,—prosigue,—todo varía, todo progresa: razón por la cual todas las épocas tienen sus errores característicos»

—En otro artículo he dejado suficientemente demostrado la falsedad de ese dogma del racionalismo, y probado sin contestación hasta ahora, que la verdad, ni varía ni progresa. Pero es extraño que mi nuevo impugnador cite los errores de cada época como signo de progreso. A mí me parece que éste debía realizarse sumando verdades y no multiplicando errores. Es cierto que todos los siglos los han tenido: el nuestro los tiene garrales y el más inconcebible, el más estúpido, el de que más cruces han de hacerse nuestros nietos, es el espiritismo. Y como el error nos aparta de la verdad, creo que retrocedemos al vapor con tantos y tan absurdos sistemas que no han producido sino la duda, la indiferencia y la desesperación. Por lo demás, no tengo inconveniente en admitir el siguiente aserto de mi nuevo antagonista: «Las verdades de una generación suelen ser los errores de las sucesivas;» sino que para admitirlo hay que ponerse de acuerdo con la gramática y con la filosofía. Con la gramática, porque la frase dice precisamente lo contrario de lo que el articulista quería decir. Con la filosofía, porque es falso por todos los cuatro costados que las verdades de ayer sean errores mañana, y lo único que hay de verdad es que los errores que ayer se creían

verdades, mañana se descubre que eran errores.

Antes de dejar este punto, permítame el señor Soriano unas breves observaciones: 1.ª Si la verdad varía segun los tiempos, lugares y personas, ¿á qué viene ese furor fanático contra el catolicismo, que si para V. no es verdadero puede serlo para mí? 2.ª Si la verdad humana depende sólo de la razón, ¿con qué derecho se opone el señor Soriano á los católicos que tenemos nuestra alma en nuestro armario, y nuestra razón como cualquiera? 3.ª y última. El Sr. Soriano ha dicho que el sistema que no varía, que no se contradice, es el estacionamiento. Una preguntita pues. ¿Variará el espiritismo? Luego no es verdadero, porque lo que mañana ha de ser falso lo es también ahora. ¿No variará? Luego es el estacionamiento. Ahora salga por donde quiera... ó por donde pueda.

Y vuelve el Sr. Soriano á quebrantar el propósito consignado en la introducción y á gastar pólvora en salvas, diciendo:

«Es altamente extraño que nuestro fraile impugnador use el aserto de Bossuet en contra de las doctrinas del racionalismo, sin percibirse de (¡pobre Gramática castellana!) de que obra efecto contraproducente atacando de lleno á su doctrina, que es la que más variaciones ha sufrido (nueva bofetada á la Gramática). ¿Desconocerá la historia de su religión, ó se habrá olvidado de ella?... La redondez de la tierra, su movimiento rotatorio, la existencia de los antipodas, la pluralidad de mundos, los períodos geológicos de la formación del globo, etc., han sido cuestiones de pura índole religiosa que el romanismo (así llama el señor Soriano al Catolicismo sin permiso de la Academia de la lengua, y hablando en griego para mayor claridad) que el romanismo ha tratado y resuelto (¿qué me cuenta V.?) á su capricho, fundándose tal vez en la insensata opinión de algunos filósofos papistas (¡toma! Pues esa era también toda la verdad de su verdad) y sostenidas (sostenida ¡pedía la Gramática) por San Agustín y Tertuliano (en riguroso ó den cronológico), de que la Biblia contiene todos los conocimientos posibles en religión, ciencia y filosofía, etc.»

Y á continuación alega un texto de Lactancio, que segun el articulista, negó la redondez de la tierra, en apoyo de la doctrina de San Agustín. Al texto de Lactancio sigue otro de San Agustín, y otro de Cosme Indicoplausta (sic) y otro del Venerable Veda (sic) y tres etc., etc.; é inmediatamente un arranque oratorio fiambre y trastrochado que dice así:

«Y se atrevería acaso nuestro impugna-

dor á sostener en la actualidad semejantes disparates? Seguirán creyendo los románticos (!) de hoy lo que creyeron sus correligionarios de ayer? Osarán sostener que la tierra no es globular, que la ley de la gravitación es un absurdo, que no existe más mundo que la tierra, la que se encuentra inmóvil en el centro del Universo, que la formación de la tierra se verificó en seis días naturales, etc., etcétera, etc.? ¡Imposible! Y por semejantes cuestiones el poder eclesiástico ha castigado y quemado á los hombres, calificando de herejes á los que se manifestaban contrarios á sus sabias decisiones!... ¡Cuán orgullo! ¡Cuán soberbia! ¡Cuán crueldad!

De tan insulsa y retórica perorata puede decirse lo que de su pié decía Calderón:

Solo al pié de mí te alabo:

salvo que es de mala hechura,
salvo que es muy ancho, y salvo
que es largo, y salvo que suda.

No hay que hacer más reparos que los siguientes:

1.º Que mal pudo Lactancio escribir en apoyo de la doctrina de San Agustín, cuando mucho antes que San Agustín naciera ya había muerto Lactancio.

2.º Que no hay en la historia eclesiástica ningún *Indicopleusta*, sino un oscuro escritor llamado *Cosme Indicopleusta*.

3.º Que no se trata de los libros llamados *Vedas*, sino de un ilustre santo y escritor inglés que se llamaba *Beda*.

4.º Que todos esos textos están tomados de la *Historia de los conflictos entre la Religión y la ciencia*, de Juan Guillermo Draper, el gran falsificador de textos, sin que el Sr. Soriano se haya tomado la molestia de consultarlos. Y yo ahora exijo al Sr. Soriano que me cite las palabras textuales de todos ellos con su correspondiente puntuación del libro, capítulo, página y edición. Hasta tanto, tengo derecho para rechazarlos en absoluto.

5.º Que el Sr. Soriano muestra palpablemente no saber una palabra de doctrina cristiana, y ántes de meterse á juzgarla, debe ir á aprenderla á la escuela. Los católicos no tenemos ni hemos tenido nunca obligación de creer más que en las verdades definidas por la Iglesia, y no en las opiniones particulares de un escritor determinado, aunque ese escritor se llame San Agustín.

6.º Que ninguna de las cosas que el señor Soriano llama cuestiones de índole religiosa han sido *resueltas* ó definidas por la Iglesia, y si no, que cite el Sr. Soriano el cánón conciliar ó la Bula pontificia en que se resolvieron.

7.º Que, en consecuencia, los escritores católicos son libres en esas cuestiones para opinar como mejor les plazca, y sus escritos no tienen más autoridad que la de las razones que aleguen.

8.º Que no perteneciendo esos puntos á la fé, la diferencia de pensar entre los católicos de ahora y los antiguos se refiere tanto á la doctrina como el que los católicos modernos fumen y vistan pantalon, lo cual no hacían los antiguos.

9.º Que un partidario de la *verdad relativa* y del *progreso de la verdad* no tiene motivo alguno para hacer aspavientos por tan poca cosa; porque esos escritores católicos tuvieron la desgracia de no nacer en el siglo XIX y emitieron su parecer conforme á las ideas de su época, juzgando por su razón *presente*, porque todavía no había na-

cido un Sr. Soriano que les sirviese de apuntador.

10.º Que obra con poca cordura el Sr. Soriano al llamar *insensata* á ninguna de aquellas opiniones, porque en resumen eran *toda la verdad de su verdad*.

11.º Que dependiendo la verdad de nuestra razón, tan razonera la de Cosme Indicopleusta como la del Sr. Gonzalez Soriano; y por tanto, cuando Indicopleusta pensaba que la tierra estaba inmóvil, así era en realidad; pero en cuanto uno alzó el gallo diciendo que se movía, la verdad se acomodó á la razón, y la tierra recogió los trastos y se echó por esos trigos.

12.º Que el Sr. Soriano queda obligado á citarme los nombres de los herejes quemados por semejantes cuestiones, acompañados de las correspondientes pruebas.

13.º Que ni Tertuliano ni San Agustín defendieron nunca el disparate que les atribuye acerca de la Biblia, y San Agustín dijo precisamente todo lo contrario.

14.º y último. Que en todo ese trozo, desde la cruz á la fecha, no hay una sola palabra de verdad.—Fuera de esto, y del estilo, y de la gramática, y de la filosofía, y de la lógica, el trocito puede pasar.

Síguese un derrame de bilis, una descarga cerrada contra el Catolicismo, en que se habla por los codos de la confesion, del bautismo, del culto de las *imágenes* (*sic*), de la abstencion de viandas, de la Misa, del celibato, del clero, del matrimonio, de la Confirmación, de la Extremaunción, del enterramiento, de las Cruzadas, de la Inquisición, de las procesiones, de las ceremonias, de todo lo que Dios crió. Y ya se vé: como un desatino se dice en una línea, y para refutarlo quizás se necesita un libro, dejaremos á un lado todos estos puntos que ni pizca tienen que ver con la cuestión y se hailandan en cien obras magníficamente dilucidadas. El tocarlos ahora me obligaría á dedicar un artículo especial á cada línea del señor Soriano, que acaso se ha propuesto con tan inexplicable barajamiento de *pequeñeces*, como él mismo las llama, distraerme de la cuestión principal, ó marearme y confundirme.

Baste decirle que en todas sus aseveraciones demuestra supina é imperdonable ignorancia de la doctrina católica, confundiendo la disciplina con el dogma y las opiniones particulares con las verdades de fé. Júzguese de los conocimientos de ese señor por la tremenda acusación que dirige al catolicismo, de haber escrito una *Embriología sagrada*, á pesar de que nada se encuentra en el Evangelio acerca de embriología... ¡Si creará el doctor espiritista que el libro así titulado es una colección de cánones conciliares en que la Iglesia se ha metido á definir *ex cathedra* cuestiones de embriología! No se meta en dibujos ni en teologías el señor Soriano, porque le advierto que está ofreciendo á cualquier persona de mediana instrucción un espectáculo lastimosamente ridículo. Zapatero, á tus zapatos; quiero decir: Filósofo, á tus profundidades.

FRAY CONRADO MUIÑOS SAENZ.

(Se continuará.)

UNA OBRA DE ARTE.

Con mucho gusto insertamos, recomendando su lectura, el siguiente juicio crítico, acertadamente pensado y escrito, según nuestra opinión:

UN CUADRO NOTABLE.

Carecemos de la competencia necesaria para juzgar una obra de arte; pero, admiradores de lo bello, no podemos ni creemos justo pasar indiferentes ante sus manifestaciones más dignas de encomio. Por esto vamos á dedicar algunas líneas, breves para que no sean enojosas, al cuadro expuesto en el establecimiento de D. Lorenzo Martínez, y que está llamando la atención del público, mientras persona autorizada da cuenta más detenida y exacta del importante lienzo del señor Perez de Camino.

Sabido es que, en debido homenaje al talento del insigne novelista y escritor de costumbres don José María de Pereda, promovieron sus amigos y paisanos una suscripción para ofrecerle un objeto de arte ó un cuadro que representara una de las escenas de su último libro *Sotileza*. Fijáronse en el cuadro, y dieron el encargo de pintarle al reputado artista montañés Sr. Perez de Camino. El asunto indicado al artista se contrae al momento en que, sorprendida por furiosa tormenta á la altura de Cabo Mayor una lancha de pescadores, en la cual va embarcado por espíritu de aventuras uno de los principales y más interesantes personajes de la novela, inutilizado por un golpe de mar el patron que dirige la lancha, empuña el remo Andrés (este es el nombre del protagonista) y salva con su arrojo y pericia su propia vida y la de los pobres marineros.

Si es siempre difícil para un artista de conciencia realizar el pensamiento que acaricia y escoje, tanto más lo será si se le sugiere; y la dificultad subirá de punto si á tal circunstancia se agrega que el asunto por sus rasgos generales, y apesar de su grandeza, no contiene nada concreto, típicó ó excepcional, y que esencialmente recuerde y señale á la imaginación el pasaje ó escena que el escritor trazó con mágico estilo.

Pues bien; el Sr. Camino ha vencido estas dificultades con segura mano, y su obra deja en el ánimo de quien la contempla la impresión de ansiedad y de tristeza que ha querido comunicarle, ante el riesgo inminente de los tripulantes de la lancha que envueltos en rugientes torbellinos de olas, luchan denodados entre la vida y la muerte para atravesar la temida barra y arribar al puerto deseado. Cuando el artista sabe reflejar en su obra la emoción que le agita é inspira, bien puede afirmarse que ha conseguido su envidiable triunfo y que ha realizado en toda su belleza una obra de arte. Así pues, el cuadro del Sr. Camino revela serios estudios y un progreso evidente y notorio. Pintor ya acreditado de marinas, género de suyo difícil, la última consagrada á su ilustre conterráneo, merece figurar entre los más notables de sus émulos.

Que con todo esto, el desden de los unos, la ignorancia de los otros y la envidia de los más, se ingeniarán para hallar defectos al cuadro. ¡Quién lo duda! Pero el artista debe saber que estas son las espinas y asperezas del camino que recorre para llegar á las alturas, y si tiene fé no han de ser motivo de desaliento, sino por el contrario fuerzas que le impulsan y le sirven de estímulo para perseverar incansable en el estudio de la naturaleza.

Un periódico ha publicado el precio que el artista ha puesto á su obra. Aun admitiendo que carezca de intención maliciosa, la insinuación nos trae á la memoria el bello pensamiento de un escritor eminente que trascribiremos para terminar dignamente estas líneas. «Las cosas del alma y de la inteligencia, dice, no tienen precio; la humanidad por mucho que haga no recompensará nunca suficientemente, al sábio que la ilustra, al sacerdote que la moraliza, al poeta y al artista que le encantan.»

F. del V. B.

Pisto político

Pregunta *El Imparcial*:

«¿Desde cuándo están reconocidos como beligerantes los matuteros?»

Y contesta *La Union*:

«Desde que triunfaron á tiros en el puente de Alcolea.»

No es eso.

Los verdaderos matuteros son los que vencieron, merced á la hipótesis para negociar con la conciencia.

¿Qué mejor contrabando ó matute que la hipótesis mestiza?

Si logra pasar queda desde luego convertido en ministro, director ó cosa así el matutero.

Aquí del dicho vulgar.

Este, este es el verdadero matute.

El Progreso:

«Discuten los republicanos franceses desde hace algunos días un tema mayormente interesante para nosotros desde que conocemos el discurso pronunciado en Vigo por el Sr. Castelar. El tema es el siguiente: ¿Cuántos partidos republicanos deben existir?»

Tantos como individuos republicanos, puesto que cada uno es muy dueño de pensar como quiera y de fundar escuela.

Ocupándose *L'Independance Belge* de la ocupación de Zanzibar por buques alemanes por procedimientos semejantes al seguido en las Carolinas, escribe—confirmando lo que se dice sobre inteligencias entre Inglaterra y Alemania.

«Si estas conjeturas son exactas, se puede considerar como realizado ó en vías de realización, la especie de inteligencia que Bismarck proponía en otro tiempo, sin éxito al gabinete Gladstone; *inteligencia en virtud de la cual Inglaterra facilitaría á Alemania la creación de un imperio colonial, en cambio del apoyo del gobierno alemán en las cuestiones europeas que interesen á la Gran Bretaña.*»

Estamos mejor que queremos.

Como un rebaño de borregos guardado por lobos.

¿A quién le tocará mañana ser víctima de la rapacidad de aquellos guardianes?

Por supuesto: la prensa liberal, en vista del atropello que dejó atrás los cometidos en el puerto de *Arrebatacapas*, se indigna y protesta contra los hechos consumados.

¡Valientes protestas!

Si verdaderamente es brutal aquella teoría, ¿por qué aplauden los liberales el acto más bárbaro, más salvaje y más sacrilego de cuantos se registran entre los hechos consumados?

¿Por qué aplauden el latrocinio realizado por el gobierno de Víctor Manuel apoderándose de los Estados Pontificios?

Nosotros lo hemos dicho muchas veces.

El que aplaude la injusticia tarde ó temprano viene á ser su víctima.

Los hechos se enlazan con lógica tan vigorosa como las ideas.

Dice *El Día*:

«Navegamos viento en popa en un mar de desgracias, conflictos, motines, sorpresas y arbitrariedades.»

Las señas son mortales.

Navegamos en el mar de la libertad.

Leemos en *El Correo*:

«La revista *El Cosmos* da cuenta de un fenómeno sorprendente ocurrido en Raleigh (Carolina del Sur).

«Después de la tormenta se notó con sorpresa que las calles estaban llenas de diminutas tortugas de las cuales se recogieron algunos centenares en brevísimos momentos.

«Los muchachos declaran que aquellas tortugas habían caído del cielo.»

«Dichosos los habitantes de la Carolina del Sur! Al menos, las tortugas se comen. Mientras que aquí nos han caído, y no del cielo, conservadores y mestizos, que se nos comen por los pies.»

El motín de Logroño, descrito por un periódico ministerial:

«... Lo que pasó fué que al ser conducido al Hospital un soldado, un grupo numeroso pidió que se le arrojará de la población, y como no se toleró esta salvaje inhumanidad, aquellas fieras apedrearon á la guardia del Hospital, compuesta de cuatro soldados y un cabo, los cuales dispararon algunos tiros, sin herir á nadie.»

Debía proteger las personas de los amotinados el chascás de Espartero ó el tupé de Sagasta.

Porque tiene tres bemoles eso de disparar algunos tiros sobre un grupo numeroso sin herir á nadie.

Y eso que estaban á tiro de piedra.

Correspondencias

PROCESION-ROGATIVA DE HANO.

Sr. Director de LA VERDAD.

Muy señor mío: Ayer, jueves, tuvo lugar en el convento de Hano una procesion de rogativa á la Virgen de la Cama, patrona del pueblo de Escalante, para pedir la nos libre de la invasion de la peste, siendo una muestra más de la religiosidad de este pueblo y á la vez una protesta contra el indiferentismo y la impiedad.

Razones son estas que me han movido á coger mi pluma inesperta para trazar en breves rasgos aquel conjunto digno de ser descrito por otra mejor.

¡Qué espectáculo, señor Director! Aun siento en mi alma la impresion de gozo que me produjo.

Al llegar desde esa al seno de los patriarcales lares, de estas aldeas, ocultas entre abruccas montañas, el aroma que más gratamente me ha impresionado no ha sido el de las flores que hacen de estos valles un continuado jardín, sino el perfume espiritual de fé y religiosidad que se desprendía de la procesion de ayer.

Las dos y media de la tarde serian cuando, despues de rezar las víseras, partió del convento de Hano la procesion que abrian las congregaciones de Hijas de María de los pueblos de Bárcena y Meruelo, con sus elegantes estandartes, á las que seguian con el suyo las terciarias de la órden de San Francisco establecida en Castillo, detrás de las que marchaban gran número de hombres, muchos de los cuales ostentaban las insignias de la misma órden tercera, y cerrando la marcha la comunidad de capuchinos con los niños de la escuela seráfica establecida en el mismo convento, presidiendo el Rvmo P. Fray Joaquin Llavanas, Provincial de los Capuchinos, bien conocido por sus virtudes y acciones, no solo de estos pueblos sí que tambien de gran parte de nuestra España, el cual iba revestido con sobrepelliz, esto la morada y paño de hombros, llevando en sus manos una cruz en la que se guardan unas reliquias de San Francisco y San Lorenzo de Brindis.

La tarde estaba en calma, la atmósfera agradable y el sol velado por las nubes no dejaba sentir sus ardores; como si toda la naturaleza recogida ante aquel espectáculo quisiera coadyuvar á su brillo, poco antes de mediodía cesó la lluvia que había habido por la mañana y ni el más ligero susurro del viento turbaba aquel acto.

Avanzaba la procesion pausada y religiosamente por el camino, obra de la constancia y laboriosidad del Rvmo. P. Provincial y la caridad de muchas personas piadosas, que bordeando la montaña, conduce al asilo de los PP. Capuchinos; el momento era culminante; solo se oía el canto triste y doloroso de aquella muchedumbre pidiendo piedad al Omnipotente con el conocido é inspirado himno.

«Perdon, ¡oh Dios mío!» cuyas notas, parecian subir en angelical armonía por los aires al trono del Altísimo, ó el rezo del santo rosario que le siguió. Mientras las aguas del brazo de mar, que riega la falda de aquella montaña, en completa tranquilidad, llegaban á besar el camino reflejando en sus ondas, estandartes y pendones, cruces y escapularios, y retirándose admiradas del espectáculo, que no es la primera vez que presencia.

Al llegar la procesion á la iglesia de Escalante se unieron la congregacion de «Hijas de María» de dicho pueblo con su estandarte, y las imágenes de San Roque y Virgen de la Cama, siguiendo así la procesion hasta el convento de Clarisas que existe en el mismo pueblo de Escalante y no lejano de la iglesia parroquial.

En el templo de este convento cantó la comunidad de Hano las letanías, y como no cupiese dentro de él toda la gente, en su ancho patio dirigió el Rvmo. P. Joaquin á las concurrentes, palabras llenas de unción y elocuencia.

«Un triste lamento, un ¡ay!, desgarrador, comenzó diciendo, se deja oír por todas partes y ese eco lastimero se repite en Múrcia, en Valencia, en Granada, en Toledo, en Zaragoza y en Cuenca, etc.

Imposible, señor director, que pueda dar idea de la brillante improvisacion del P. Provincial de los Capuchinos.

Comenzó hablando de los estragos de la peste que es un castigo de Dios contra la impiedad actual, cuyos vicios pintó en sentidas frases.

Dijo que Dios era no solo misericordioso, sino tambien justo y que el que se la hacia, nunca dejaba de pagársela; pero que se podía aplacar á Dios con la penitencia.

Yo os traigo, decia, en nombre de Dios la bendicion y la maldicion; la 1.ª si cumplís con sus preceptos, que solo son diez, y la 2.ª si no los obedecéis.

Dijo que más que nunca se debian abandonar las fiestas profanas, sobre todo los bailes ilícitos, para aplacar á Dios é impetrar su misericordia.

Prometió que, si así se hacia, la Virgen de la Cama protegerá á estos pueblos y los librará del contagio; pero que, aunque este viniese, no había que desconfiar, porque podía ser que Dios quisiese probarnos y trasplantar al cielo los frutos sazonados que el mundo es indigno de poseer.

Recordó el hecho por él presenciado en una populosa ciudad de Italia, donde vió en un estandarte pintado un demonio con el siguiente horrible lema:

¡Muera Dios! ¡Viva el demonio!
Frases que, al ser pronunciadas por el predicador, fueron acogidas con un murmullo de indignacion y horror que se escapó de todos los oyentes.

Dijo que sirviera aquel acto de protesta contra tales impiedades.

Para concluir, acabó diciendo: decid todos conmigo en contra de esos gritos de la impiedad:

¡Viva Dios!
¡Muera el demonio!
¡Viva la misericordia!
¡Viva el perdón!

Gritos calurosamente repetidos. Solo me resta decir que las autoridades demostraron gran celo, y todo el acto fué digno de nuestra santa religion.

¡Dios conserve esa fé en estos pueblos!
Suyo afectísimo amigo,

Un testigo presencial.

14 de Agosto de 1885.

Noticias

El domingo tendrán comunion general los congregantes de San Luis Gonzaga en la iglesia de Consolacion.

Ha tomado posesion del cargo de oficial primero de este Gobierno, D. Carlos Pastor.

La Junta de Sanidad en sesion del dia 18, acordó suspender por ahora las ferias que se celebren en esta provincia, y nombró una comision compuesta de los señores Oria, Pelaez y Escalera, para emitir dictámen en el expediente incoado por el señor D. Martín Puig y Llagostera para la construccion de una alcantarilla en San Martín.

Con motivo de la novena de San Roque que venian haciendo las empleadas en la fábrica de tabacos de esta capital, el mártis por la tarde fué nuestro Ilmo. Prelado á dicho establecimiento á echar una plática, que fué escuchada con mucho gusto é interés por todas las operarias.

El dia siguiente por la mañana se dijo misa en la iglesia de Consolacion, y despues de ella pronunció una segunda plática el Ilmo. Sr. Obispo, terminada la cual, dió comunión á un considerable número de cigarreras,

Anteayer, varios comerciantes de esta ciudad tuvieron una conferencia acerca de la cuestion sanitaria con el gobernador Sr. Cárcova.

El cuento del Vizcaino.

No le sabe el cajista que compuso nuestro artículo de ayer *¿Pican? ¿Pican?* Por eso al leer en el original *más te valiera estar duermes*, creyó que había allí un lapsus plumæ y compuso en las cajas de esta suerte: *más te valiera estar durmiendo.*

El susodicho cajista comióse tambien algunas palabras en que deciamos que el *Boletín* nos echaba en cara haber salido el Viernes Santo, motivando ese cargo lo que escribimos sobre el particular en el artículo referido.

El señor marques de Santiago se halla gravemente enfermo de crónica dolencia en el Sardinero.

Segun hemos oido, ha pedido los auxilios espirituales.

Dios conceda al enfermo lo que mas convenga á su salvacion.

Alcaldia de Santander.

En sesion de este dia el Excmo. Ayuntamiento ha acordado que, sin perjuicio de exigir civilmente ante los tribunales de justicia las responsabilidades debidas al contratista respectivo, se convoque la oportuna subasta pública para la ejecucion del servicio de la limpieza de esta ciudad, bajo el tipo de 5.001 pesetas que comprende la licitacion hecha en la anterior subasta y con arreglo á las condiciones establecidas, que constan en el expediente de la concernencia que radica en el negociado correspondiente de la secretaría municipal á disposicion de las personas á quienes convenga consultarle.

La subasta tendrá lugar con las formalidades debidas en el salon de sesiones de la casa Consistorial, á las doce de la mañana del dia 25 del corriente mes.

Santander 19 de Agosto de 1885.—Marcelino Menendez.

Recomendamos á la caridad de las personas piadosas una familia en muy triste situacion, hallándose el jefe de ella y una niña enfermos de bastante gravedad.

Esta familia vive en Calzadas Altas, núm. 40, bohardilla.

Se halla de venta en las principales librerías, al precio de 75 céntimos de peseta, el opúsculo *El mejor remedio contra el cólera*, en prosa y verso, escrito por el ilustrado Presbítero don Antonio F. Vitoria y Ensulve. En él se hace con mano maestra la fisonomía moral de la sociedad moderna, y á grandes rasgos se pintan las seis más grandes iniquidades con que más se provocan hoy las iras celestes, demostrándose á la vez que las virtudes que á aquellas se oponen y la verdadera penitencia son el único medio de aplacar la justicia divina. El gran número de ejemplares vendidos en los cuatro dias que hace se imprimió, es la mejor recomendacion que puede hacerse de tan oportuno y excelente opúsculo.

Junta para realizar la suscripcion abierta en el Gobierno civil de la provincia.

Señores suscritores y cantidades suscritas:

	Pesetas.
Suma anterior.....	20.250
D. Agustin Cortines.....	1.000
Sra. Viuda de Redonet.....	750
D. José García Alvaro.....	750
José María Gonzalez Trevilla...	750
Francisco García Macho.....	750
Emilio Alvear.....	500
Antonio Lopez Dóriga.....	500
Sres. Hijos de D. P. de la Torriente.....	500
D. Francisco J. Aparicio.....	500
Ramon F. Hontoria.....	500
Gaspar de Abarca.....	500
Manuel Cué Fernandez.....	400
Sucesores de Ceballos.....	250
Sres. Hijos de A. Dóriga.....	250
D.ª María Josefa Huidobro.....	250
Rosario Abarca.....	250
D. Victoriano P. de la Riva.....	250
Sra. Viuda de Coliaa.....	250
D. Cándido Herrera.....	200
José Huidobro.....	125
Leandro de Alvear.....	125
Manuel Huidobro.....	125
Sres. Aldasoro y compañía.....	125
D. Alfredo Alday.....	375
Celestino Barreda.....	250
Tomás C. de Agüero.....	100
Francisco G. Camino.....	100
Sres. Matossi Fanconi y compañía...	100
D Angel del Valle.....	100
Rayo Pombo.....	100
Fernando Calderon de la Barca..	75
Juan P. Gutierrez Colomer.....	75
E. Maraña y hermano.....	75
Mauricio Hernandez.....	75
Manuel Bezanilla.....	50
Sr. Marqués de Villatorre.....	50
D. Carlos Cabello.....	50
Sres. Saro y Pardo.....	50
D. Agustin Gutierrez.....	50
Sres. Villahoz, Maruri y compañía...	50
D. Hilario Gonzalez Sainz.....	50
Isidoro de la Maza.....	50
Lorenzo Ingelmo.....	50
Cayetano Gomez Pedraja.....	50
Vicente Gonzalez.....	50
Ildefonso Gonzalez.....	50
Sres. Ubierna y Fernandez.....	50
D. Prudencio Escontriá.....	30
Fernando del Rio.....	25
Urbano de Agüero.....	25
Pascual Villaroya.....	25
Sra. Viuda de Aparicio.....	25
D. Ceferino Yarza.....	25
Javier de la Revilla.....	25
José Falcones.....	25
Julian Pereda.....	25
Pedro Perez Rodriguez.....	25
Andrés Torre.....	25
Luis Quintanilla.....	25
Sres. Tomasín y Ruiz.....	25
D. Melquiades Sollet.....	25
Francisco Pedraja.....	25
Ignacio Zaldivar.....	25

D.ª Ramona Fernandez Saiz.....	25
D. Venancio Eguía.....	25
Antonio Cortiguera.....	25
José Ubierna.....	25

Total..... 32.435

(Se continuará.)

La Junta suplica encarecidamente á todos sus convecinos contribuyan con la mayor suma posible á remediar las grandes necesidades que habrán de sentirse en el desgraciado caso de que la epidemia colérica se desarrolle en nuestra capital.

LISTA

de suscripcion para ocurrir á medidas sanitarias contra la invasion de la epidemia del cólera.

	Ptas.	Cts.
Suma anterior.....	1.679	82
D. Francisco Madrazo.....	2	50
José Arce.....	7	50
Felipe Sanchez.....	7	50
Félix Sanchez Blanco.....	15	
Romano Orove.....	5	
Tomás Agüero.....	50	
Emilio Eichberg.....	25	
Eduardo Miera.....	25	
Eduardo Pedr ja.....	25	
Juan Villalpando.....	1	
Estéban Saiz.....	7	50
Pascasio Murga.....	2	
José Orodea.....	25	
Félix Saiz Balbás.....	5	
Víctor Saiz Trápaga.....	25	
Fernando Quintanal.....	25	
Lesmes Ruiz.....	1	
Francisco Campo.....	2	
Manuel Reyes.....	5	
José Gutierrez.....	25	
Antonio Plasencia.....	25	
Sres. Fernandez y Camus.....	2	50
D. Pedro del Rio.....	5	
Adolfo Vallina.....	25	
Eduardo Sanchez.....	1	
Serapio Sanz.....	10	
D.ª Basilia Olivares.....	7	50
D. Francisco Somavilla.....	1	
D.ª Paz Quintana.....	7	50
Excmo. Sr. Marqués de la Viesca..	2.500	
D. Gerardo R. de la Parra.....	2.500	
Isidoro Pardo.....	45	
Federico Vega.....	1	
Eusebio Miera.....	1	50
Dacio Valverde.....	1	
Maximino Olavarria.....	25	
Calixto Rodriguez.....	1	
Ramon Perez.....	50	
Antonio Minchero.....	1	
Roman Torre.....	1	
Viuda de Madrazo.....	50	
D. Luis Robles.....	2	50
Fernando del Rio.....	25	
Manuel Llata Rosillo.....	2	
José Torregaray.....	2	50
Pascual Landa.....	10	
Miguel Saiz Gordon.....	7	
José Revilla.....	10	
José Lopez.....	50	
Francisco Quevedo.....	2	
Eloy Martinez.....	1	
Miguel del Rio.....	5	
Sres. Martínez Zorrilla y Sobrino..	250	
D.ª María Cruz Campillo.....	100	
D. José Ubierna.....	5	
Un bienechor.....	5	
Sres. Lanza y Pablo.....	5	
D. Manuel Obregon.....	5	
Jorje Trallero.....	5	
D.ª Carmen Velez.....	25	
D. Luciano Gutierrez.....	7	
Antonio Cotera.....	1	
Guillermo Ezcurra.....	2	
Luis Uriá.....	2	50

Total..... 7.510 52

(Se continuará.)

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Ciscar, 526 ts., c. Alborni, de Hamburgo con carga general.
Goleta francesa Fleur de Marie, 91 ts., capitán Romiz, de Nantes con 65 bocoyes azúcar á D. V. Cortines.

CONTRA EL CÓLERA

Rom legítimo de caña, á la alta rectificacion de 28 grados Cartier, marca R. F. C.

Certificado de su pureza por el señor químico municipal D. José María Cagigal.

Depósito: *café del Ancora*.

Cajas de 12 botellas, en 94 reales; id. 24 idem, en 178 id.; botellas sueltas, 8 id. una.

En la tienda nueva *La Africana*, calle de Tetuan, núm. 11, se vende el mismo líquido para el que acredite pertenecer á la clase jornalera, con una considerable rebaja de los precios de arriba.

Imprenta Católica, Puente, 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPAÑÍA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPAÑIA.
SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los días 5 y 25	DE CADA MES.
	Málaga " 7 y 27	
	Cádiz " 10 y 30	
	Santander " 20	
	Coruña " 21	

Los vapores que salen los días 5 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasajeros para LAS PALMAS (Gran Canaria), PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los días 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañía Trasatlántica, en combinación con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.

LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevititas.

AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabanilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.

NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á California, como Acapulco Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.

SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por apuestos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

P. DE SATRÚSTEGUI

es el destinado á salir de este puerto el día 20 de Agosto. Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañía.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPAÑÍA MEXICANA TRASATLANTICA.

El nuevo vapor-correo

MÉXICO,

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza, clase 100 A. 1. en el Lloyds

saldrá de Santander el 2 de Setiembre, con escala en la Coruña, para

HABANA Y VERACRUZ

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Rebaja á los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta, éstos válidos por un año.

Pasaje de entrepuente para la HABANA..... 125 pesetas.
VERACRUZ.... 150 id.

A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente.

Los señores pasajeros deberán proveerse de un pasaporte, refrendado por el señor Gobernador civil de la provincia.

El registro de la carga se cerrará la antevíspera y el de pasaje la víspera de salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. ANGEL DEL VALLE, Muelle, núm. 27.

Nota importante.—Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía, tienen el beneficio de 2 por 100 sobre los derechos de importación en México.

Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen derecho á recibir gratis de la Compañía en dicho puerto un billete de ferrocarril de tercera clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse siempre que tenga vía férrea, ó hasta el más cercano á ella.

ESQUELAS DE DEFUNCION.

Las personas que favorezcan esta casa (Puente, 16), con sus encargos, además de la economía y prontitud en el servicio que nos caracteriza disfrutarán la ventaja de que se inserte gratis en el periódico la esquila ó tarjeta.

Igual ventaja tendrán los que encarguen esquilas ó tarjetas de boda, etcétera, etcétera, si les conviniere.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE

SALIDAS DE SANTANDER.
Tren-correo, á las 3 de la tarde.
Tren mixto discrecional, 11 mañana.
Otro tren mixto discrecional á Barcelona, á las 6 de la tarde.
Otro tren mixto discrecional á Torrelavega, á las 7 de la mañana.

LLEGADAS A SANTANDER.
Tren-correo, á las 4'15 tarde.
Tren mixto discrecional de Madrid, á las 8 de la tarde.
Otro tren mixto de Barcelona, á las 9'25 de la mañana.

CORREOS.

Horas de entrada y salida de los mismos.

CORREOS terrestres.	SALIDA DE LA		LLEGADA A LA	
	Administracion.	Estacion.	Estacion.	Administracion
General.....	2'30 tarde.	3 tarde.	4'25 tarde.	4'45 tarde.
Torrelavega..	5'30 tarde.	6 tarde.	9'25 mañana.	9'40 mañana.
Bilbao.....	3'30 tarde.	"	"	9'40 mañana.

CORREOS MARITIMOS.

DIAS EN QUE SALEN DE SANTANDER.

Para las Islas Baleares.....	Domingo, Martes y Viernes.
" " Canarias.....	7, 14 y penúltimo de cada mes.
" " Cuba y Puerto-Rico	7, 20 y 27 id. id.
Islas Filipinas. { Via de Barcelona	El antepenúltimo día id. id.
{ Via de Marsella..	21 May., 18 Jun., 16 Jul., 13 Ag., 10 Set., 8 Oct., 19 Nov. y 17 Dic.
Pqtes. franceses { Para Puerto-Rico	22 de cada mes
{ Cuba y México..	26 id. id.
{ Ptos. del Pacifico.	(Estos paquetes suspenden sus salidas por ahora.)

Servicio de caja.

De 8 á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde. A la llegada y salida de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Recogida de los buzones.—El de la administración principal, 5 minutos antes de la salida de los correos.

El de la estación del ferrocarril á las 2'50 de la tarde.

Los de la capital para el interior, Bilbao y Torrelavega, á las 9 de la mañana, á las 1'30 y 4 de la tarde.

Certificados.—El despacho de certificados estará abierto desde las 8 de la mañana hasta la 1 de la tarde, y desde las 3 á las 6.

Las reclamaciones de certificados podrán hacerse de 9 á 12 de la mañana.

Recepcion y entrega de papel del Estado y valores declarados, desde las 8 de la mañana á las 12 de la mis-

ma y desde las 3 á las 6 de la tarde.

Tarifa para Ultramar.—Cuba y Puerto-Rico. cartas sencillas, franco obligatorio, 30 céntimos.

Filipinas y Fernando Póo: cartas sencillas, 50 céntimos; certificadas, 75 céntimos

Nota.—El franqueo de la correspondencia para Puerto-Rico y Habana por el paquete francés es el de las tarifas para el extranjero, ó sea á razón de 30 céntimos de peseta por cada 15 gramos de peso en las cartas y de 5 céntimos de peseta por cada 50 gramos en los periódicos é impresos, siendo el derecho de certificado de 75 céntimos de peseta.

Telegrafos.—Este servicio es permanente en esta capital.

SERVICIO DE BAHÍA.—La Corconera

	MAÑANA.	TARDE
Santander al Astillero.....	6.30, 8.45 y 12	2, 4, 6.10 y 7.30 disc.
Astillero á Santander.....	6, 8 y 10	1, 2.45 5.25 y 7
Santander al Cespedon.....	6.30 y 8.45	4
Cespedon á Santander.....	5.45, 7.45 y 9.40	5
Santander á Pedreña y Puntal	6, 8 y 11.30	2, 3.30 y 5.15
Puntal y Pedreña á Santander.	7, 9 y 12.15	2.45, 4.30 y 6
Santander á la Magdalena....	6, 7, 8, 9, 10, 11, 11.30 y 12	3.30, 4.40, 5.15, 6, 6.30 y 7
Magdalena á Santander.....	7.15, 9.15 y 12.30	4.15, 4.45, 5.45, 6.15 y 7.15

Los domingos que el tiempo lo permita habrá un viaje extraordinario a las 3 de la tarde al Astillero, regresando de éste punto á las 7.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los días un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administración del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

NO TIENEN SIMILARES NI PARECIDAS LAS AGUAS DE CARABAÑA

SALINAS, SULFURADAS, SULFATADO-SÓDICAS, purgantes, depurativas, diuréticas, antibiliosas, antiherpéticas, antiescrofulosas y antisifilíticas. Seguras, suaves, benignas y eficaces, tonifican el organismo en todas las edades sexos y temperamentos.

Los productos medicinales tienen tanto valor, cuanto más curan, por esta razón, una botella de Agua de Carabaña representa más valor que todo el manantial de las que quieren aparecer como sus similares ó semejantes, españolas, ó extranjeras, pareciéndose solamente á las de Carabaña en que purgan bien ó mal con ó sin molestias, y aparte otras consecuencias funestas que resultan de su empleo, los mas ilustrados médicos recomiendan y emplean con absoluta preferencia el agua de Carabaña, obteniendo en todos los casos satisfactorios resultados, no solo como purgantes sin posible sustitucion con ninguno otro, sino como precioso medicamento en las enfermedades del estómago, hígado, vientre, bazo vicios herpéticos, escrofulosos del interior y exterior. Entre sus componentes se encuentran cinco centigramos por litro del sulfuro de sodio, hallándose combinada en estas aguas la acción purgante con la acción sulfurosa; cualidad no reunida por ninguna otra agua hasta el día, y á cuya combinación se debe el que, además de sus notables efectos como salinas, purgantes, atemperantes y antibiliosas, sean admirables en el herpetismo, escrófulas, sífilis, etc. etc.

Es importante que las aguas de Carabaña hayan obtenido cuatro grandes premios en un año, tres medallas de oro, y más importante aun que más de doscientos profesores, académicos y cuerpos médicos hayan certificado sus preciosas cualidades; datos auténticos que aparecerán en la segunda Memoria de estas aguas.

El agua de Carabaña se vende en todas las farmacias y droguerías de España y capitales de Europa y América.

Depósitos en Santander: Farmacias de los Sres D. Manuel Rodriguez Jimenez, D. José de la Vega, D. Antonio Gomez Marañon, D. Leopoldo Hontañon, don Crispulo Ordoñez, y Droguería de la Sra. Viuda de Isasi.

En Villacarriedo: D. Juan José Quintana.

En Torrelavega: D. Joaquin Cacho y compañía.

Depósito general y propietario, R. J. CHAVARRI, calle de Atocha, 87, Madrid.

Purgante refrescante **PROBADO EL AGUA DE CARABAÑA** Antibiliosa antiherpética 10m6

DICCIONARIO

de la lengua castellana, por la Real Academia Española, última edicion.—Se vende en la librería Católica, Puente, 16, Santander.

OBRAS NUEVAS

que se hallan de venta en la Librería Católica, Puente, 16.

Tratado de la organización de las sociedades, por el P. Mtro. Fr. José Jesús Muñoz, agustino.—8 rs.

Vida de Santa Teresa de Jesús, por el P. Fr. Bonifacio Moral, del colegio de Agustinos Filipinos de Valladolid, Obra laureada con el primer premio en el certámen celebrado en Salamanca con motivo del tercer centenario de la Mística Doctora edición de gran lujo con buena impresión en papel satinado y encuadernada en tela con planchas doradas. Su precio 20 reales.

Analogías entre San Agustín y Santa Teresa por el P. Fr. Tomás Rodríguez agustino del colegio de la Victoria Estudio premiado con medalla de plata, como de tema libre, en un certámen teresiano de Salamanca.—6 reales.

Contestacion á la Historia del conflicto entre la Religion y la ciencia de Draper, por Fr. Tomás Cámara, de la órden de San Agustín, Obispo de Traópolis y auxiliar de Toledo.—24 reales.

Elementos de Etica general por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—10 reales.

Arte de escribir, por el P. M. Fr. José de Jesús Muñoz Capilla, agustiniano, con notas de P. Conrado Muñoz Saenz, de la misma órden.—10 reales.

Elementos de derecho natural, por el P. José Mendive, de la Compañía de Jesús.—14 reales.

ROMA Y EL PONTIFICADO

POR AUGUSTO NICOLÁS.

Version castellana de D. Manuel Llanes Montull (segunda edicion). Véndese en la Imprenta y Librería Católica, Puente, 16, Santander, al precio de 2 pesetas.

Libros de texto.

Se hallan de venta en la Librería Católica, calle del Puente, núm. 16.

El niño amante de la Virgen.

Devocionario sumamente útil para los niños.

Se vende en la librería Católica, Puente, 16, á 25 céntimos de peseta uno y 70 reales el 100.

Remitidos por el correo y certificados á 78 reales el 100. Los pedidos al por mayor se harán á D. Ildefonso Fernandez, Santander, calle de Carbajal, 2. 2.º, quien los remitirá á vuelta de correo, previo el importe.

Afectos y consideraciones devotas y eficaces.

Añadidas á los ejercicios de San Ignacio de Loyola, fundador de la Compañía de Jesús, por el P. Francisco de Salazar, de la misma Compañía.

Se halla de venta en la librería del Puente, núm. 16, al precio de 3 rs. ejemplar.

Libros nuevos.

EL

APOSTOLADO SEGLAR

Manual del propagandista católico en nuestros días, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., director de «La Revista Popular.» Con censura y licencia eclesiásticas.—Consta de un tomo en 8.º mayor, de cerca de 400 páginas de buen papel y esmerada impresion, y se vende en rústica á 6 rs. En percalina, con plancha dorada, grabada exprofeso, á 10 reales.

LA DINAMITA SOCIAL.

Cuatro conferencias leídas en la Academia de la Juventud católica de Sabadell, por D. Félix Sardá y Salvany, Pbro., consiliario de la misma, con censura y licencia eclesiásticas.—Un opúsculo en 8.º, á 70 céntimos de real ejemplar. Por cada diez ejemplares que se tomen de una misma obra, se dan dos gratis en rústica ó uno si son encuadernados. Dirigirse á D. Miguel Casals, Pino, 5, Barcelona, y en casa de los corresponsales de la Librería y Tipografía católica.